

# 急性脑出血患者要怎样护理

曾素君

(遂宁市中心医院, 四川 遂宁 629000)

## 1 急性脑出血

急性脑出血是病人患有高血压、动脉瘤等情况下, 出现脑出血, 从而导致血液压迫脑组织、发生脑组织水肿坏死的症状。脑出血的严重程度受出血位置、出血量等因素影响, 病情发作时病人会出现四肢无力、昏迷、语言障碍、视觉模糊等症状, 严重时甚至会对病人的生命造成影响。因此当出现这种疾病后, 一定要及时拨打急救电话, 并让病人保持平躺, 头偏向一侧, 禁止随意移动病人, 不然就可能让病情更加严重。急性脑出血会有 30% ~ 40% 的概率致人死亡, 通常脑出血受到高血压、糖尿病、抽烟等因素影响, 当病人情绪波动大、剧烈运动等情况会导致疾病的突然发作, 对生命造成危害, 即使治疗后摆脱生命危险, 也可能残留运动障碍、语言障碍等后遗症。

## 2 急性脑出血的病因

急性脑出血的病因相对较多, 较为常见的病因为动脉硬化、微动脉瘤、血管疾病等, 同时天气转变、不良生活习惯、情绪波动大、熬夜、剧烈运动等因素都可能诱发急性脑出血。

## 3 急性脑出血的临床症状

急性脑出血高发于 50 ~ 70 岁左右, 男性发病率会高于女性, 当病人处于剧烈运动、情绪波动大等情况时, 就可能诱发该疾病。发病前可能不会出现征兆, 有些病人会出现剧烈头痛并伴随呕吐, 当病情发作后, 血压会显著增加。由于脑出血位置和出血量的不同, 病人临床症状也不尽相同, 数据统计, 丘脑、内囊出血容易导致病人发生偏瘫, 少数还会出现癫痫、昏迷等症状。①行动、说话障碍: 急性脑出血后可能导致病人身体发生障碍, 如偏瘫、丧失表达和理解能力等。②呕吐: 大约有一半病人会出现呕吐的症状, 可能是因脑出血导致颅内压力上升, 从而导致眩晕、脑膜受到刺激。③意识障碍: 病人会出现昏迷, 具体症状严重程度和脑出血的位置、出血量有关, 如出血处在大脑深处, 就容易发生意识障碍。④头疼: 是脑出血最先发生的症状, 通常是出血处位置发生疼痛, 有时颅内压力上升会导致整个头部都发生疼痛, 且病人也会伴随头晕等症状。⑤瞳孔异常: 当颅内压力上升时就会导致病人出现瞳孔大小不一, 且眼球也会出现活动受阻。

病人在出现这类症状后, 需要通过仪器检查明确病情, 检测脑出血用到的方法有实验室检查、神经影像学检查、其他检查三种, 病人可在医生的指导下合理选择检查方式。

## 4 急性脑出血的护理措施

当病人急性脑出血发作后, 家属和医护人员一定要执行合理的护理措施, 才能降低恶化、后遗症的概率。

观察血压数值: 家属或医护人员要时刻观察病人血压的数值变化并加以控制, 使其保持平稳, 能防止脑出血发作。

观察瞳孔: 观察瞳孔变化是护理的一个重要方法, 病人脑出血时, 会导致出血侧瞳孔变大, 因颞叶受到影响, 导致瞳孔神经受损, 从而引发瞳孔散大。此外, 病人瞳孔也会出现针尖样、对光反应消失等症状, 都会影响病人的生命健康, 因此当瞳孔发生变化后, 切记要及时找医生制定合理的治疗方案。

抬高床头: 家属或医护人员应帮患者把床头抬高到三十度左右, 这样能够降低颅内压力, 从而降低疾病加重的概率。此

外病人应卧床休息避免出现血压升高、情绪激动等导致颅内压力增加, 按时检测仪器数据是否正常。

及时清理呼吸道: 由于急性脑出血病人会出现昏迷等症状, 就容易造成肺炎等疾病发生, 因此家属或医护人员应帮助病人进行翻身、拍背、吸痰等操作。有些病人因病情严重会采用呼吸机辅助呼吸, 同时应该时刻观察仪器数值, 当呼吸机出现警报时, 应及时通知医生进行治疗和调整, 按照病人情况合理使用镇痛药物。急性脑出血病人在进行手术治疗后, 要注意病人头部引流管情况, 当引流管发生异常时应及时通知医生, 通过 CT 检查查明原因后进行治疗。

心理护理: 急性脑出血病人在发病后常常处于悲观、紧张、害怕等不良情绪中, 这样就容易导致病人产生抵触心理, 从而影响治疗的效果。因此医护人员和家属一定要鼓励病人, 并帮助病人树立战胜病魔的信心, 并积极配合医生的治疗, 这样才能降低疾病对身体的损伤。此外, 病人切勿急于求成, 不然只会让病情更加严重。

合理用药: 脑出血病人可能身患其他疾病, 在服用其他疾病药物时一定要向医生沟通, 切勿擅自用药。因为服用过多药物不仅会对肠胃、肝脏等造成影响, 同时药物还可能发生冲突产生不良反应, 从而导致病情的加重。

避免脑血管意外复发: 病人在治疗恢复阶段, 一定要做好充分预防复发的准备, 由于脑卒复发较为突然, 并且复发会对身体产生严重后遗症, 从而增加病人的死亡率, 为降低疾病复发概率, 病人应保证血压保持正常范围, 降低身体其他器官的不良症状。

合理饮食: 由于急性脑出血病人在发病后, 可能会出现失语等症状, 这样就导致病人无法有效表达自己的想法, 并且呕吐、下咽困难等情况也会影响病人食物的吸收。因此家属一定要适当控制病人的饮食, 避免过多或过少, 否则不利于病人身体的恢复。此外, 家属应制定合理的饮食方案, 让病人适当食用盐含量低、脂肪低、胆固醇低、维生素丰富等食物, 并按时进食, 以此来帮助病人更好的消化吸收。

保持大便通畅: 病人排便时过于用力可能导致脑出血等疾病, 因此为避免病人出现这种症状, 保证大便的通畅, 病人除了应该按时排便外, 还可适当食用利于排便的食物或水果, 如芹菜、干果类、香蕉等, 以此来降低疾病的发生。

避免不良症状发生: 急性脑出血病人由于出现瘫痪, 身体的肢体功能和位置需要家属及时进行活动和清理, 这样能够避免长期保持一个姿势出现压疮等不良症状。此外, 当病人生命体征逐渐平稳, 病情不再严重后, 家属就应该及时帮助病人进行肢体和语言康复训练, 以此来帮助病人更顺利的恢复。

急性脑出血是一种很严重的疾病, 病发时如果没有得到及时的治疗可能导致病人死亡, 目前我国病例中, 脑卒已成为我国国民第一位的死亡原因, 其死亡率是欧美国家数倍, 并且每年都会新增大约 270 万病例, 现有患病人数已经达到 700 多万例, 严重危害人们的生命健康。因此为了降低疾病发生的概率, 人们一定要做好充分的预防和护理, 这样才能把疾病带来的损伤降到最低。